



ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕФОРМА СИБИРИ 1822 ГОДА

Образование Енисейской губернии

В начале XIX века произвол местной администрации в Сибири достиг небывалого размаха. Злоупотребления проявлялись в самых неожиданных формах. Наиболее одиозной фигурой был нижеудинский исправник Лоскутов. Лоскутов разъезжал в сопровождении казаков по деревням и за малейшие упущения в крестьянских хозяйствах расточал наказания: плохо вспаханное поле - порка; нечисто во дворе или в избе - порка; прорехи на рубахе или сарафане - порка.

Енисейский городничий Куконевский «катался по городу в экипаже, запряженном чиновниками. Это он делал столько же для своего удовольствия, сколько и для наказания этих чиновников, которые хотели ходайствовать о смене его».

Сибиряки неоднократно ставили в известность царствующих особ о лихоимстве местных чиновников. Однако обвиняемые умело оправдывались, и в столице перестали верить жалобщикам, называя их ябедниками.

Надо сказать, что сообщения о злоупотреблениях чиновников попадали в Петербург разными путями. Так, иркутский мещанин Саломатов пробрался в Петербург через Китай, т.к. в Сибири путь для него был перекрыт. Саломатов сумел лично вручить письмо императору Александру I и просил избавить Сибирь от тирании генерал-губернатора И. Пестеля (отца будущего декабриста И. И. Пестеля). Зачастую жалобы вывозились тайком, предварительно спрятав их в запеченном хлебе.

Все это послужило основанием начать в мае 1819 года большую ревизию. Новым генерал-губернатором Сибири был назначен Михаил Михайлович Сперанский, человек честный, обладающий государственным умом.

За время проведения ревизии были выявлены сотни чиновников, замешанных в злоупотреблениях. Сумма взысканий, наложенных на администрации, достигла почти трех миллионов рублей. Всего от ревизии «пострадал» 681 человек, два губернатора и 48 чиновников пошли под суд.

О сибирских лихоимцах М. М. Сперанский писал: «За злоупотребления тобольских чиновников следовало всех оштрафовать, томских - отдать под суд, а красноярских - повесить».

Навести порядок могла лишь реформа в управлении Сибирью. К разработке рефор-

мы Сперанский привлек местные силы. Ближайшим его помощником стал Г. С. Батеньков. Сибирская реформа, как и все реформы того времени, готовилась в строжайшей тайне. Составители проекта старались построить местное управление на принципах выборности, гласности, коллегиальности. Первичный проект Батенькова был отвергнут. После длительной работы идея реформы воплотилась в 1822 году в ряд законо-

дательных актов: учреждения для управления сибирских губерний; уставы о ссыльных и об этапах; устав о сибирских городских казаках; положения и правила о земских повинностях, о хлебных запасах, о соляном управлении, о вольном переселении казенных крестьян в Сибирь.

Реформой 1822 г. генерал-губернаторская власть сохранялась, а Сибирь была разделена на два генерал-губернатор-

ства: Западно-Сибирское и Восточно-Сибирское с административными центрами в Тобольске и Иркутске. Генерал-губернаторы обладали обширными правами и полномочиями во всех областях жизнедеятельности управляемого края - экономической, административной, судебной. Для ограничения возможного злоупотребления личной властью, при генерал-губернаторах создавались советы из назначенных царем чиновников.

В Восточной Сибири, кроме Иркутской губернии и Якутской области, была учреждена Енисейская губерния, с губернским центром в Красноярске (губерния состояла из пяти округов: Красноярского, Енисейского, Ачинского, Минусинского и Канского). Красноярск как центр губернии был выбран не случайно. Город располагался на Сибирском тракте и занимал лидирующее место в торговле на юге губернии. Центром новых округов стали села Канское и Минусинское и заштатный город Ачинск. Каждый округ возглавлял окружной начальник. Окружной полицией и земским судом ведали земские исправники. В городах административная власть была сохранена у городского, а хозяйственная - в руках городской думы.

Енисейская губерния была открыта генерал-губернатором Восточной Сибири А. С. Лавинским 12 декабря 1822 года. По официальным данным, на момент основания губернии в ней проживало до 140 тысяч человек.

Константин
КИВАЧУК,
историк.

Красноярск.

